



## 平潭壳丘头遗址群入选 2023年度全国十大考古新发现

本报讯(记者 郭雅莹 程枝文 张哲昊 郭斌 通讯员 吕锦燕)3月21日至22日,由中国文物报社、中国考古学会主办的2023年度全国十大考古新发现终评会在京召开。经过项目汇报会、综合评议,投票选出2023年度全国十大考古新发现,福建平潭壳丘头遗址群成功入选,成为2023年度我省唯一入选的考古项目。

壳丘头遗址群位于平潭岛,沿海岸山体东麓背风坡地连续分布,包括壳丘

头、西营、东花丘、龟山等遗址。2017年起,中国社会科学院考古研究所、福建省考古研究院、厦门大学历史与文化遗产学院、平潭综合实验区遗址公园保护与发展中心多次联合发掘壳丘头遗址群,专家从考古学、动植物考古学、年代学、古环境学、体质人类学、遗传学等学科领域对遗址群展开了深入研究和探索,取得重大进展。

2023年,考古专家在西营、壳丘头遗址发现了水稻遗存,被证实是中国东南沿海

海岛最早的水稻遗存。结合出土陶片上稻、黍、粟、豆类等农作物淀粉粒,考古专家推断,稻、黍等农作物出现在平潭岛上的时间可追溯至7000多年前。植物考古研究表明,稻和黍在距今4800~4600年前传入台湾地区。西营、壳丘头遗址的新发现,不仅揭示出各时期东南沿海海岛史前人群的农业生产活动,也为南岛语族早期人群扩散提供了新的确凿证据。  
(下转第二版)

## 站到更高起点 挺起中部“脊梁”

### ——习近平总书记考察湖南并主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会纪实

□新华社记者 人民日报记者

全国两会结束不到一周,习近平总书记赴湖南考察,并在长沙主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会。

党的二十大以来,总书记亲自主持召开了高标准高质量推进雄安新区建设、深入推进京津冀协同发展、加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设、新时代推动东北全面振兴、进一步推动长江经济带高质量发展、深入推进长三角一体化发展等区域发展座谈会,这次新时代推动中部地区崛起座谈会是第7场推动区域发展战略落实的座谈会。“下一步我们还要召开推动西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展等方面的座谈会,这些会议一届开一次,一个一个抓起来,一轮一轮抓下去,久久为功、步步深入,必有所成……”看准了就持续抓下去、不成功决不罢休,是总书记抓工作的定力、韧劲和方法。

2020年总书记考察湖南时曾有感而发:“我们现在都是在一些具有历史意义的时间节点上。”那时,“十三五”即将收官,“十四五”即将开局。2024年,我们将迎来新中国75周年华诞,实现“十四五”规划目标任务也进入关键一年。在新的历史节点上召开这次座谈会,是中部地区崛起战略在更高起点上新的出发。

中部6省以约占全国十分之一的国

土面积,承载了约四分之一的人口数量,创造着约五分之一的经济总量,是我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽,在全国具有举足轻重的地位。

5年前,总书记在江西南昌主持召开推动中部地区崛起工作座谈会,擘画了开创中部地区崛起新局面的宏伟蓝图。“这5年步步为营、稳扎稳打,向着正确的方向持续走下去,成绩很大,成效很明显。”

5年过去,中部地区发展站到了更高起点上。总书记在这次座谈会上为新时代推动中部地区崛起指明了方向。总书记的话充满信心 and 力量。“我相信,相关工作思路和举措通过大家的认真领会会形成因地制宜的具体方案,并在6省全面推开,中部地区加快崛起又会迎来新一轮高潮。”

#### 坚决扛起维护国家粮食安全的重任,把中国人的饭碗牢牢端在自己手里

一年之计在于春,一年好景在春耕。正是春耕备耕时节,习近平总书记19日下午来到常德市鼎城区谢家铺镇粮食生产万亩综合示范片区。

平畴沃野,碧水绕田。春风中摇曳着一片片碧绿金黄,空气中弥漫着泥土

的清香。

当地负责同志介绍,示范片区采用“五统一、两利用”技术模式——统一优良品种、统一机插机抛、统一机械深施肥、统一绿色防控、统一物化技术,利用田埂种植大豆、利用冬闲田种绿肥,早稻、晚稻两季亩产达到1152.3公斤。

沿着田边小道,总书记走向田间深处。一旁的稻田里人们正在育秧,秧盘上的种子刚刚播下。“你们这里什么时候开始插秧?”总书记走上前仔细察看,并同在场的种粮大户、农技人员等亲切交流。

“4月上旬和中旬。”

“南方不插五一秧啊!”总书记对农业生产的熟悉,引来大家会心的笑声。

“一亩地纯收入能有多少?”总书记关切地问。

“兼种油菜的话,加上种地补贴,大概可以拿到1300元到1400元。”

在场的种粮大户陈帅宇是一名“90后”返乡大学生,带头成立了一个合作社,承包了2800多亩水稻田。总书记和他攀谈起来:“大学学什么的?回来多久了?”

“我是学工商管理,回来9年了。”

“打算继续干下去吗?”总书记问。

“肯定继续干下去,现在国家对种粮的支持力度很大,我们越干越有劲了!”小伙子高声回答。

希望的田野上,活跃着青春的身影。他们接过父辈的重任,用新的理念

和技术打开新的天地。

离开稻田,习近平总书记来到港中坪村种粮大户戴宏家中看望。院子里,为春耕准备的插秧机、抛秧机、喷洒农药用的无人机,以及种子、化肥、农药等农资一应俱全。

戴宏告诉总书记,自己承包了480多亩水田,全部种植双季稻,去年种纯收入55万多元,政府还补贴了7万多元。

总书记听了十分高兴:“种粮户不能吃亏,有钱赚,才有种粮积极性。”

“湖广熟,天下足。”八百里洞庭浩浩汤汤,湘资沅澧绵延流淌,滋润出湖湘大地的沃野粮仓。

“我常说,中国人的饭碗要牢牢端在自己手里,而且里面应该主要装中国粮。我们14亿多人靠谁都不行。现在生活好了,也千万不能忘记这一点。”总书记的话给村民们吃了“定心丸”,“党中央会继续鼓励支持我们广大农村走农业现代化的道路,继续完善这方面的政策,让种粮也能致富,让广大农民生活芝麻开花节节高,不断过上更幸福更美好的生活。”

粮食,一头连着百姓民生,一头连着国家安全。

湖南在扛稳国家粮食安全方面担当重任——以占全国2.8%的耕地生产了占全国4.4%的粮食,水稻面积和产量均居全国第一。  
(下转第四版)

## 福建省党政代表团赴上海学习考察

### 陈吉宁周祖翼龚正赵龙黄莉新胡文容参加活动

#### 志同道合越山海 优势互补促共赢

本报讯(记者 周琳)志同道合,跨越山海。3月21日至22日,福建省党政代表团赴上海市学习考察。21日,两省市召开闽沪深化合作发展交流座谈会。上海市委书记陈吉宁主持并讲话。福建省委书记、省人大常委会主任周祖翼在会上讲话。上海市委副书记、市长龚正,福建省委副书记、省长赵龙分别介绍了上海市和福建省经济社会发展情况。上海市人大常委会主任黄莉新,上海市政协主席胡文容参加有关活动。

陈吉宁代表市委、市人大常委会、市政府、市政协,感谢福建长期以来给予上海发展的支持帮助。他说,福建紧紧围绕习近平总书记亲自擘画的新福建宏伟蓝图和“四个更大”重要要求,胸怀“国之大道”,深化改革开放探新路,放大“清新福建”新优势,传承优良作风干劲足,高质量发展不断取得新成效,值得上海同志认真学习。

陈吉宁说,当前,我们正在深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神,聚焦建设“五个中心”重要使命,加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。沪闽两地有很多相似之处,都承担着国家重大战略任务。将进一步加强对接,共同谱写沪闽合作新篇章。在深化高水平开放上携手共进,在服务共建“一带一路”上增强联动,打造国际合作发展新优势。在构建现代化产业体系上加强协同,优化产业对接机制,携手培育发展新质生产力。在推进绿色低碳发展上同向发力,在构建绿色低碳供应链体系上深化合作,携手推进美丽中国建设。在传承红色基因上拉紧纽带,加强红色资源整合,弘扬红色文化、讲好红色故事。上海将按照党中央部署,与福建省、三明市一道,加快探索区域协同发展新模式,打造对口合作新样板。

周祖翼代表省委、省政府对上海长期以来给予福建的大力支持帮助表示衷心感谢。周祖翼说,上海是全国最大的经济中心城市,长期引领中国开放风气之先。近年来,上海全市干部群众深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神,当好改革开放排头兵、创新发展先行者,加快建设国际经济、金融、贸易、航运、科技创新中心,改革开放步伐坚实,城市治理经验丰富,党的建设走在前列,经济社会发展取得新成就。上海推动改革开放发展的好经验好做法,令我们由衷钦佩,值得认真学习借鉴。上海与福建交往历史源远流长、情谊深厚,近年来各领域合作更加深入,结出累累硕果。希望两省市进一步加强交流合作,促进优势互补、互利共赢,共同在服务全国大局中实现更大发展。在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想上携手共进,更好用党的创新理论凝心铸魂;在培育改革开放新优势上密切交流,合力推动两岸融合发展;在构建现代化产业体系上深度合作,持续推进产业、科技、文旅等方面合作形成更多成果;在发展民生社会事业上加快对接,为群众提供更高品质的医疗、教育等民生服务;在深化沪闽对口合作上走深走实,着力打造新时代革命老区对口合作的典范。

在沪期间,代表团一行怀着崇敬心情瞻仰了中共一大会址和纪念馆,感悟伟大建党精神,汲取奋进力量;参观了上海科技创新成果展,考察了杨浦滨江城市公共空间保护改造项目、同济大学建筑设计研究院、长三角资本市场服务基地、亿通国际股份有限公司、上海飞机制造有限公司、滴水云厅规划展示中心等,感受上海创新发展的生动实践和强大动力。

上海市领导赵嘉鸣、朱芝松、陈金山、李政、张小宏、刘多、陈宇剑,福建省领导林宝金、崔永辉、吴偕林、林瑞良、王金福参加有关活动。

## 省领导赴三明调研春耕备耕、乡村振兴和中小学党建工作

本报讯(记者 刘必然)21日至22日,省委副书记罗东川率省直有关部门负责同志赴三明调研春耕备耕、乡村振兴和中小学党建工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想和关于“三农”工作的重要论述,抓紧春耕备耕工作,扎实推进乡村振兴,切实加强中小学党建工作,努力推动革命老区高质量发展。

在明溪县城乡和建宁县溪口镇溪口村、里心镇里心村、先正达集团水稻种子供应链创新中心、罗东川深入田间地头、生产车间,了解春耕备耕、“新农人”返乡创业、农业科技、种业发

展、农村电商、基层党建等情况,与村干部、“新农人”、制种企业负责人、基层群众面对面交流,听取意见。他指出,抓好春耕备耕,对于确保粮食丰产和粮食安全至关重要。要不误农时抓好春季农业生产,加大强农惠农富农政策落实力度,强化农资供应保障,在良种良法良机良田深度融合上下功夫,全方位夯实粮食安全根基。要学习运用“千万工程”经验,统筹推进以乡村发展建设治理为重点的乡村振兴,深入推进城乡融合发展,建设宜居宜业和美乡村,引导更多人才和能人回归,壮大乡村振兴人才队伍。  
(下转第二版)

## 松溪: 打造科技特派制度“升级版”

面对面交流经验,手把手传授技能……在松溪,无论在田间地头,还是生产车间、养殖圈舍、蔬菜大棚、育苗基地、农家小院,处处活跃着科技特派员的身影。

日前,普仑斯(福建)泵业有限公司和中国科学院宁波材料技术与工程研究所、福州市福塑科学技术研究所有限公司共同承担的福建省中科院STS计划配套院省合作的“水泵用防锈耐介质多功能液体隔膜材料研发及应用”项目通过省、市专家组验收。

“该项目研发历时两年半,采用植物油基文化多元聚碳酸酯预聚体和防锈耐介质功能材料,相较于传统的聚碳酸酯材料,有效提高防锈耐介质性能,减少了污染物和有机溶剂的排放,且降低了制造成本。”普仑斯(福建)泵业有限公司省级科技特派员刘在伦介绍。

“刘在伦教授积极指导公司开展科技创新、企业管理和项目开发,提供从点到面、从单到综合的水泵系列产品,研发、设计、制造、服务等全方位科技服务。”  
(下转第五版)

## 深化拓展“三争”行动



22日,福州港江阴港区,全球量产最长的108米大功率风电叶片,依次装载在马恩岛籍“传威远”轮上,吊装8片后运往新加坡。

近年来,位于福清的福建三峡海上风电国际产业园集聚多家风电龙头企业,形成结构件、电机、叶片、整机等完整产业链。据厦门边检总站福清边检站统计,自2022年12月以来,边检站已检查监护21批168片叶片远销海外。

图为厦门边检总站福清边检站民警在进行风电叶片吊装期间的检查监护。  
谢贵明 摄

## 一家化工企业的搬迁升级之路

□本报记者 苏益纯 赵锦飞 通讯员 蔡彩霞 卢冠琼

在福建海泉化学有限公司,塔器林立,蒸气升腾。去年底,两套化工装置上下游全线顺利贯通,标志着总投资超百亿元的海泉化学从泉州顺利搬迁至漳州古雷石化基地。公司党委书记、董事长何积庚指着一粒粒白色晶体状物体说,“这是高端定制热塑性聚酯产品,用于电器、汽车、飞机制造、通信等工业领域。”

进新园,入新链,获新生。海泉化学的搬迁,不只是简单的地理搬迁,而是向高端化、智能化、绿色化转型,为我省石化企业高质量发展提供了一个观察视角。

### “危”“机”并存的搬迁

20日,在海泉化学智能中控室里,记者看到,这里有数十台用于工业控制的电脑,显示屏上各项生产数据不

断跳动,工作人员紧张忙碌着,一个个操作指令从这里“奔赴”生产现场。

何积庚告诉记者,海泉化学的前身是老牌石化企业福建漳州湾氯碱公司,已经在泉州市泉港区发展了27年,是福建省首批战略性新兴产业骨干企业。公司以烧碱为基础,形成丙烯—环氧丙烷(PO)—聚醚(PPG)和甲醇—1,4-丁二醇(BDO)—聚对苯二甲酸丁二醇酯(PBT)两条主产业链,带动省内造纸、化纤、纺织、建材等化工下游产业发展,月利润超亿元。

数据虽然亮眼,但隐忧开始浮现。随着泉州城市建设的快速发展,周边居民点逐渐靠近厂区,已无法满足现行国家及地方规定的安全距离要求。

“安全、环保是化工企业的‘生命线’,我们搬迁,主动化解风险,优化

产业布局。”回想起当时的决定,何积庚说,接到要搬迁的消息后,管理层忧心忡忡:一愁没有好地方可去,人员安置存在压力;二愁搬迁周期长,可能导致产品断档、客户流失;三愁老厂区数亿元的固定资产如何处置。

但从另一方面来看,搬迁过程中“危”中有“机”。若企业抓住搬迁契机转型升级,重塑产业链,能提升企业的核心竞争力。

怎么搬,怎么转?在省生态环境厅和工信厅的指导下,经过对省内多个石化基地的调查分析、多轮探讨试验、反复计算测试等可行性研究后,2021年9月,按照《搬迁方案》,氯碱公司作出了停产、搬迁至古雷的决定。

“古雷石化基地虽起步较晚,但后发优势明显。”何积庚表示,古雷石

化基地是全国首个封关管理的石化园区,已形成高站位园区规划、高质量公用配套及高水平智能化管理模式。古雷与泉港区位相近、产业链条协同,不仅能够有效控制搬迁成本,更有利于企业长远发展。

同时,福建能化集团投资超1500亿元,在古雷石化基地建设“龙头企业+产业链”,已落地福海创、中沙石化、古雷石化等大项目,打造高端石化产业集群。“作为集团的企业之一,是集团在古雷石化基地‘延链、补链、强链’构建产业集群发展的重要一环。我们在这里安家,可以根据市场需求,与集团其他公司相互配合,引进高端产业项目,致力于精细化工、新型材料的开发与生产。”何积庚表示。  
(下转第二版)